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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

1.-El ejercicio consta de tres bloques de probleyneada bloque tiene dos opciones.
Debe responderse necesariamente a los tres blogpegyiendo en cada uno de ellos
una sola de las opciones (A o B).

2.- Debe exponerse con claridad el planteamientgmbbdlema o el método utilizado
para su resolucion. Todas las respuestas debeszsaadas.

3.- Todas las preguntas se puntdan igual.

BLOQUE 1 (Algebra)

x+(m-1)y-z=0
1-A) Calcular el valor de m para que el sistgma 1)x+ 3y +z=m}:
y+z=1

a ) Tenga una unica solucién. Calcular dicha sétupiara m = 0.

b ) Tenga infinitas soluciones.

c ) ¢Hay algun valor de m para el cual el sistemdiane solucion? Justificar la res-
puesta.

a)
1 m-1 -1 1 m-1 -1 0
M=m-1 3 1|:;:M'=m-1 3 1 m
0 1 1 0 1 1 1
1 m-1 -1
|M|: m-1 3 1|=3-m+1-1-m?>+2m-1=—-m?>+m+2=0 :: m*-m-2=0
0 1 1

2 2 2 m, =-1

14148 1249 1+3 {”1122
m= = = =

A. Menguiano



m# 2
Para {mi 1}: RangoM = RangoM '=3=n° incognitas= Compatible deter minado

Xx-y-2z=0
Para m = 0 resulta el sistemax + 3y +z=0;. Aplicando Cramer:
y+z=1
0O -1 -1 1 0 -1
0O 3 1 -1 0
1 1 1 -1+3 2 0 1 1-1_ 0
X= = =—=1=x ;; y= = :_:O:y
1 -1 -1 3+1-1-1 2 — 2 2 2 —
-1 3 1
0O 1 1
1 -1 0
-1 3 0
0 1 1] 3-1_2
Z= = =—=1=z
2 2 2 —
b)

Para que el sistema tenga infinitas solucionaseessario que los rangos de las
matrices de coeficientes y ampliada sean iguagts;rango tiene que ser menor o igual
a dos.

Para m=2 el rangc de M' es:

110
M'={C,C,, C}=1]1 3 2/=3-2-1=0
011
1 -10
M'={C,C, C}=1|1 1 2/=1-2+1=0 (= RangoM'=2
0 1 1
1 -10
M'={C,, C,C}=1|3 1 2[=1-2-2+3=0
1 1 1

Param=2 — RangdVl = RangoM '=2<n°incégnitas= Compatible Indeter minado




Para m=-1 el rangc de M' es:

M'={C,C, C}=

M'={C, C, C}=

M'={C,, C,, C} =

1 -2 O

-2 3 -1/=3+1-4=0

O 1 1

1 -1 O

-2 1 -1=1+1-2=0

0O 1 1

-2 -1 0

3 1 -1=-2+1-2+3=0

1

1

1

= RangoM'=2

Para m=-1 = RangaM = RangoM'=2<n° incognitas= Compatible In deter minado

c)

En este apartado, solamente vamos a resumir:

m# 2
m# -1

m=2
m=-1

} = SistemaCompatibleDeterminado

} = SistemaCompatiblelndeterminado

Como quiera que se han estudiado todos los valeres podemos concluir:

No existe ningun valor real de m para el cualsbsna es incompatible
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1 0 -m

2-A) a ) Calcular los valores de m para que laima=| 0 m 3 | tenga inversa.
4 1 -m

b ) Calcular A param = 2.

a)
Una matriz tiene inversa cuando su determinantkstigto de cero.
1 0 —-m _
m =1
|Al=|0 m 3 :—m2+4m2—3:3m2—3:3(m2—1)20:>{—_1
4 1 -m me =
Para que A tenga inversa es necesariongqué y m# -1.
b)
1 0 -2
Para m = 2 resulta la matriA=|{0 2 3
4 1 -2
1 0 -2 1 0 4
|A|=|0 2 3|=-4+16-3=9=|A|;; A= 0 2 1
4 1 -2 -2 3 -2
R I ICE
Adj (AT)=| - - =[12 6 -3
3 -2 -2 2 -2 3 8 -1 2
0O 4 _1 4 10
2 1 0 1 0 2
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BLOQUE 2 (Analisis)

2-A) Considerar la funciorf (x):‘r’x—ﬂil. Calcular:
X

X% +

a ) Su dominio, cortes con los ejes e intervalosrdeimiento y decrecimiento.
b ) Sus asintotas.

c ) A partir de los datos anteriores, represemnt@diagamente la funcién.
a)

El dominio de una funcién racional es R, exceptoMalores reales de x que anu-
lan el denominador.

= xOR = D(f)=R

_—1+41-4 _-1+4/-3
2

X*+Xx+1=0;; x=
2

Los cortes con los ejes son:

Eje X:>y: f(X):O = 5x+8=0 ;; X:—g — A(_g’oj
8

EjeY:>x:O:>y:f(O):%:8 = B(0,8)

Para estudiar los intervalos de crecimiento ye&t®griento, derivamos:

£1(x) = 5(x? + x+1) - (5x+8)(2x+1) _ 5x” +5x+5-10x’ ~5x~16x -8 _
(x> + x+1) (x> + x+1)

[a— 2_ [a—
_ 5x° —-16x 3: f'(X)

(x2+x+1)2
256~ 60 x =-1
- + — — + =-=
f'(x)=0=5x*+16x+3=0 ;; x= 16++256-60 _-16+14 5
10 10 < =3
=

Como el denominador de la derivada es siempréiymssolamente estudiaremos
el numerador.

f'(x)>0= (— 3 _5_13) = Creciente

( _—5X2—16X_3

f'{x)=— 5 1
(¢ + x+1) f'(x)<o:>(—oo,—S)D(—g,ooj:Decreciene




b)
Las asintotas de la funcién son las siguientes:

Horizontales: son los valores finitos que toma &nmo X tiende a valer infinito;
son de la forma y = k.

o lim _ lim 5x+8 :
y—k—X_)oof(x)—X_)ooszr—XJrl—O—y (Eje X)

Verticales: son los valores de x que anulan el chemador.
x*+x+1=0;; xJR = No tiene asintotas verticales

Oblicuas: No tiene.

(Para que una funcion racional tenga asintotasuas es necesario que el grado
del numerador sea una unidad mayor que el graddeti@iminador).

c)
La representacion aproximada de la funcion egjlaente:

Y 4

[
[ 1\

<
I

- ‘\’/ O| Asintota horizontal
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2-B) a ) Calcular la expresion analitica de la fdnque cumple las siguientes condi-
ciones:

- Es un polinomio de grado 3.

- Corta al eje OX en tres puntos que tienen poeiséls, respectivamente, x =2, X = 4
y X = 6.

- Su valor en x = 0 es f(0) = -48.

b ) Hacer un esquema grafico de la funcion f(x) sgidaya obtenido en el apartado an-
terior.

c ) Calcular el area del recinto limitado por lafgra de la funcion f(x), el eje X y las
rectasx =2y x=4.

a)

La funcion f(x), por ser un polinomio de terceadp y cortar al eje X en los pun-
tos de abscisas indicadas, es de la formix) = a(x - 2)(x - 4)(x-6).

Por serf(0)=-48 = a(-2)(-4)(-6)=-48a=-48= a=1

f(x)=(x-2)(x-4)(x-6) o f(x)=x>-12x* + 44x - 48

b)
La representacion grafica es, aproximadamengagiaente:

Y 4 ’

><V




c)

4 4 4 3 2 4
S:jf(x)-dx:j(x3—12x2+44x—48)-dx:{x——12X Mo —48x} =
2 2 4 3 2

2

x* ) X '
= {Z —4x% +22x% - 48x} = {x(z —4X* + 22X — 48}} =

2 2

=[4(16-64+88-48)| -[2(2-16+ 44- 48)| = 4(104-112) - 2(46-64)=-4 .8+ 2.18=

=-32+36=4u*=S
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BLOQUE 3 (Geometria)

Xx-y=0

3-A) Se considera la rect&{
X+y-z=

0 y el punto P(1, 2, -1).

a ) Hallar la ecuacion del planp que contiene al punto P y es perpendicular a .

b ) Calcular el area del triangulo cuyos vértiaas Ios puntos de corte del plano que
y los ejes de coordenadas
a)

La expresion en unas ecuaciones paramétricassiarsiguiente:

~ X

-v=0 -y=0
r= Xy =z=2k = Xy = 2Xx=2k ;; Xx=y=k = r
X+y=2kK

1l
N < X
nn
N
=

Un vector director de r es = (1,1, 2). Un vector normal al plana puede ser,
recisamentey , por lo cual su expresion es de la form&x+y+2z+D=0.

Como el planon tiene que contener al punto P(1, 2, -1), tiene spissfacer su
ecuacion:

m=X+y+2z+D=0
P(1,2 -1)

}:1+2—2+D:0;;D:—1:3 T=X+y+2z-1=0

b)

Los puntos de corte del plamocon los ejes se obtiene haciendo igual a cero la
variables que no coincidan con el gje:

y=0 _O}:>y21:>B(O,lO)

z=0

Ejexa{ }:>x:1:>A(l0,0) % Ejevﬁ{

. 1
Eje Z - {y:o}:’xzi = (0,0, %)

Los vectores que determinan el triangulo son:

AB=B-A=(0,20)-(100)=(-220) ;; AC=C-A=(0,0,4)-(100)=(-10,1)




El area del triangulo es la mitad del area dealpfygramo que determinan los
vectoresAB y AC. Conviene saber que el area del paralelogramgues que el mo-
dulo del producto vectorial de los vectores quedterminan, por lo tanto:

i ok i ] k
SABC:E-(EDA_C’):E- 11 0|=2]-11 0 :5-|i+2k+j|:1-|i+j+2k|:
2 2| Lo sl 45 o 1] 2 2
2
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4x+2y—-2=9 Xx+y-2z=0
3-B) Dadas las rectas = g y S= 4 :
X—-y+2z=0 ax—2y=-2

a ) Calcular el valor de a para que las rectas jgaatelas.

b ) Para el valor de a obtenido en el apartadaiantealcular la ecuaciéon del planp
qgue contiene alasrectasrys.

a)
En primer lugar vamos a expresar las rectas pag aouaciones parametricas:
4x+2y-z=9 4x+2y =9+Kk 4x+2y =9+Kk
r= y =2z2=Kk = y - y = 6x=9-3k ;;
X—-y+2z=0 - x—y=-2k 2x +2y = -4k
X:E—lk
2 2
X:§_£k - y:x+2k:§—lk+2k:§+§k: y = r= y:§+§k
2 2 2 2 2 2 2 2
z=k

X+y-z=0 Xx+y=k 2x+2y =2k
s= y =z=k = y : y =(2+a)x=2-2k;;
ax-2y=-2 — ax-2y=-2 ax—-2y=-2
X = 2 __2 kK y=—-x+k=- 2 4 2 k+k=- 2 +4+ak:y =
2+ta 2+a 2+a 2+a 2+a 2+a
_ 2 2
2+a 2+a
_ 2 4+a
= S=y=- + k
2+a 2+a
z=k

Siendo las rectas paralelas, sus vectores diesct@mnen que ser linealmente de-
pendientes, 0 sea, sus componentes tienen queperg@onales.

Los vectores directores son:- U:(——,—, ) 'S o 7:(— 2 ’4+a’1j.
2+a 2+a



213
2 = 2 :1‘:&: 2 4=2+a ;;a=2
2 4d+a 1 2 2+a —
2+a 2+a
b)
Para a = 2, unas ecuaciones paramétricas dectas rey s son:
ng—lk X:E—Ek
2 2 2 2
3 3 1 3
r= =—+—k ;;s= =——+_k
y 2 2 y 2 2
z=k z=k

Uno de los vectores del plano pedidoes cualquier vector linealmente depen-
diente del vector de cualquiera de las rectasgjgonplo: w = (-1, 3 2).

El otro vector que necesitamos puede ser AB, siendo AOr y BOs. Por
ejemplo, para k = 1 los puntos son los siguieés; 3, 1) y B(0, 1, 1).

t=AB=B-A=(0,11)-(1,31)=(-1-20).

Como punto puede tomarse cualquiera que pertereezoa de las rectas; por
ejemplo, tomamos el punto B.

X y-1 z-1
n(B; w, T)s -1 3 2 [=0; -2(y-1)+2(z-1)+3(z-1)+4x=0
-1 -2 0

—2y+2+52-5+4x=0;; m=4x-2y+5z2-3=0
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